

# EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE  
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.  
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.  
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente  
Toda la correspondencia al Director  
No se devuelven los originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)  
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

## “El Obrero”

*Como pueden ver nuestros lectores, hoy aparece transformado con alguna mejora, este querido semanario, una vez que se publica en tamaño mayor y con cuatro columnas de lectura en lugar de tres que venía publicando.*

*EL OBRERO, órgano del Partido Socialista en Elche, y como es natural, defensor de las organizaciones obreras, no se ha estancado en el camino como algunos auguraban, al contrario, sin arrogancias, sin fanfarronerías, va siguiendo su marcha ascendente y cumpliendo la misión sagrada que al nacer se le encomendó.*

*Este nuestro estimado periódico, redactado por rudos trabajadores de la fábrica y del taller, el más modesto de todos los que se publican en la localidad, está consagrado primordialmente a la propaganda honrada de los sublimes y rendidores ideales que representa y a la defensa más decidida de la explotada clase trabajadora.*

*Los obreros de Elche, deben continuar apoyando con fe y entusiasmo a este su único y legítimo defensor de sus intereses, como hasta el presente momento cumplidamente lo vienen haciendo.*

*Compañeros, trabajemos todos con buena voluntad para que EL OBRERO vaya progresando.*

*Las causas justas, cuando son defendidas con energía y serenidad, triunfan siempre. EL OBRERO, pues, debe triunfar.*

## El Socialismo y la Historia

Sesenta y nueve años han transcurrido desde que Marx y Engels, encargados por el Congreso celebrado en Londres en Noviembre del 1847, redactaron el Manifiesto Comunista, en el cual se proponían tanto uno como otros, presentar al mundo los motivos en que se fundaban para crear el Partido Socialista. ¡69 años! Poco más de medio siglo, y sin embargo, lo ha llenado todo, se ha infiltrado en todas las clases sociales; en la baja, porque ha visto la desigualdad y reconoce que la Justicia no puede aprobar tanta diferencia; en la media, porque colocada entre una y otra, contempla entusiasmada los goces de los que están arriba, pero al propio tiempo mira con tristeza a los que abajo se refuerzan angustiados: piensa cuán difícil es llegar donde disfrutan y cuán fácil caer al abismo donde sufren, y buscan la estabilidad, para que desaparezca el continuo sobresalto; en los pudientes, que por el apartamiento no se enteraban de las necesida-

des y sufrimientos de sus hermanos, porque entre ellos algunos llegaron a comprender el desequilibrio y se convirtieron en defensores de la igualdad, y como poseían los medios para alcanzar grandes conocimientos, suplieron y suplen la cantidad con la calidad y he ahí la tríada invencible, la trinidad salvadora, tres personas distintas: trabajo, comercio, inteligencia, y una sola idea verdadera: igualdad.

No es un secreto el motivo por el cual ha progresado tan rápidamente el Socialismo. Todas las ideas justas, todos los pensamientos nobles, encuentran campo abonado para propagarse; una chispa es bastante para encender el corazón de los hombres.

Los esclavos que en la Edad Antigua sufrían con paciencia los latigazos de sus guardianes, conformábanse con su estado, como los pollinos con el suyo, porque consideraban que eran de distinta casta que sus poseedores, pero al propio tiempo, como disfrutaban de un cerebro que formaba juicio de las cosas que a su alrededor ocurrían, y algunos por «malas artes» consiguieron cambiar de situación, la venda que les impedía ver

fué separándose poco a poco, hasta que vieron claramente que quien a aquél estado les había conducido, no era la ley natural, si no la de la fuerza.

Los cimientos fueron socavados y desmoronándose el edificio de la esclavitud con la resistencia de los bien hallados y las embestidas de los oprimidos y ya en la Edad Media, vemos convertidos a los esclavos, es decir, a los hombres de condición más miserable, en trabajadores de la tierra, pero mejor considerados, aunque como antes, ocupando el último escalón.

En el siglo X, cuando el feudalismo sentaba sus reales en el mundo civilizado, son también varias las castas existentes; son los Señores o Condes, autoridades supremas en sus territorios respectivos, a los que obedecen sus vasallos, los que a su vez son poseedores de extensos terrenos que son trabajados, cultivados por los villanos, hombres sin nobleza, que por sus venas no corre sangre azul, al igual que los siervos que con los anteriores son los encargados de hacer producir a la tierra.

La Revolución Francesa descarna la cuestión y proclama los derechos del hombre, esto es, que todos los individuos son acreedores a disfrutar lo que por sus conocimientos puedan alcanzar, lo que ya antes había proclamado el Cristianismo al asegurar que todos éramos hermanos.

Aparece Carlos Marx y da impulso a lo que ya durante siglos había ido caminando y no hizo sino dar nueva savia, formar una Sociedad internacional donde se agruparan los núcleos dispersos que pensaban transformar la Humanidad en otra donde la desigualdad tan manifiesta no existiera; una Unión donde los medios para nivelar el desequilibrio reinante, tuvieran amplia discusión e ir dando salida a los pensamientos sanos.

Todos los nombres que antes habían recibido los distintos sectores: parias, sacerdotes, guerreros, amos, señores, caballeros, vasallos, esclavos, villanos, siervos, los ha sintetizado Marx en dos clases: burgueses y proletarios, y la natural lucha de esas dos clases, una por conservar sus privilegios, creyendo que al mejorar los proletarios de condición disminuiría el bienestar de ellos, y la otra por disfrutar mejores condiciones, porque aprecian que los gastos superfluos extremos de los ricos podrían satisfacer las necesidades pe-

rentorias de los pobres, es lo que constituye la lucha de clases, tan debatida en los momentos actuales.

Y he ahí las causas de la propagación del Socialismo: su justicia, las verdades que encierra, teniendo que rendir ante ellas todos aquellos que sin apasionamientos lo estudien. Más se extenderá cuanto más fe pongamos en nuestra propaganda.

El Socialismo triunfa siempre, está triunfando todos los días, no es una idea que se estanca para dejar paso a otras, permite la introducción de novedades.

Seguirá minando, introduciéndose en todos los fuertes de la burguesía, hasta alcanzar lo que se propone: la igualdad.

ELISUS JOVEV

## La Asamblea Consultiva Nacional y las gentes maleantes

El mérito y virtud de un socialista, radica principalmente en la constancia y abnegación, para luchar incansablemente por la obra de la justicia social basada en el Socialismo; en la disciplina para cumplir con cariño lo que nos impone el sagrado deber, y sobre todo, en el espíritu de sacrificio para saber sobrellevar siempre a costas las insidias, injurias y calumnias, que a menudo suelen lanzarnos nuestros enemigos.

Característica socialista, deben ser estas virtudes apuntadas; pues con ellas, el adversario caerá rendido y humillado, por el peso del valor moral que siempre debe simbolizar el ideal socialista.

Bajo este aspecto esencialísimo, se desenvuelve nuestra ideología; grave sería el peligro para nuestro partido, si nuestras normas de puritanismo, carecieran del valor para lo sucesivo, que tuvieron hasta la fecha.

No debemos perder de vista, que aunque se nos haya mirado—falsificando el concepto—como menores de edad, somos la verdadera preocupación de los malos propaladores, de los aventureros en cuestiones políticas y morales, en fin, somos, la preocupación de la legión de penitenciaros, inconscientes y egoístas que forman el baluarte enemigo.

Esta clase de gente excepcional, es la gente maleante; la que no está conforme con nada y la que todo lo quiere; la que no mira bien lo que hace el ajeno, y la que no aprovecha para

nada útil y prestigioso; la que pone en duda la honradez ajena, y carece de esa virtud; en fin, es la gente que se vende si tiene algún pequeño precio, al mejor postor que se le presente.

De esta clase de gentes maleantes andamos rodeados en nuestro país. Su contextura moral, les hacen concebir absurdos de tal tamaño, que les hace ser víctimas de su cinismo, que es originalidad para su propio ridículo que sin duda, es juzgada por los hombres de recto sentir y de sensatez humana.

Entre estos voceadores pagados por la reacción para injuriar a los socialistas, los hay de casi todas las clases. Los hay jesuíticos, intelectuales, periodistas, políticos fracasados en derechas e izquierdas, así como también algunos inconscientes revolucionarios de boquilla.

La labor de esta gente, siempre fué negativa para todo lo útil.

Son enemigos del socialismo, por que el socialismo es enemigo de los aventureros. Son irreconciliables en la honradez de nuestro partido y por ello, en todo momento, lanzan la sin hueso.

Toda esta gente que nos tienen a los socialistas como innecesarios, son los que cuando vino el Golpe de Estado del 13 de Septiembre del año 1925, se preguntaban: ¿Que harán los socialistas? ¿Permanecerán callados ante el Golpe de Estado? Y cuando vieron que nuestra actitud no respondió a su egoísmo sanguinario, se decían: «Los socialistas son unos vendidos al Directorio» ¡Infelices!

Esta misma gente es, la que se permitía el derecho de censurar, a la «Unión General de Trabajadores» de España, por que ésta eligió al corregilionario Francisco Largo Caballero, para que represente a éste organismo en el Consejo de Estado.

Y esta misma gente, es la que sin delicadeza, se permite juzgar o mejor dicho prejuzgar nuestra actitud con respecto a la Asamblea Nacional consultiva.

Esta cuestión es el plato del día, es el único orden del día que se discute en todos los sitios.

Pero por todas partes, aparecen esas gentes maleantes sin incumbencia del caso, prejuzgando la actitud que adoptará el partido socialista.

Y es que esta gente es, la del cuento de la feria Berlanga, relatado por el poeta Jorge Moya.

También nosotros como los protagonistas del citado cuento, obraremos en arreglo al parecer nuestro y como mejor interese al prestigio del historial de la Unión General y del Partido Socialista.

Incapacidad manifiesta sería, que algún compañero se dejase suggestionar por el concepto mezquino y malicioso de nuestro enemigo; si vamos o no a la Asamblea Consultiva, es exclusividad nuestra y por ningún medio, toleraremos que en nuestros asuntos, se mezclen quienes merecieron las sospechas y el desprecio de los hombres serios y de solvencia moral.

A. CAÑIZARES

Grao, Septiembre 1926.

## De grande interés para la Industria Alpargatera El convenio comercial con Cuba

Según nos dice la prensa diaria, el Gobierno de la Isla de Cuba está en vísperas de implantar en dicho país un nuevo Arancel con derechos elevadísimos, tan elevados, que realmente eran prohibitivos para la exportación española.

Esta medida que va a tomar el Gobierno de la República Cubana, o ha tomado a estas horas, tiene una importancia extraordinaria para los ilicitanos: de ponerse en vigor los mencionados derechos arancelarios, Elche, que exporta anualmente muchos miles de docenas de Alpargatas al territorio cubano, se vería imposibilitado de exportarlas, y por ello entraríamos en una época de horrorosa crisis de trabajo.

Ante este mal que traería consigo fatales consecuencias para la clase trabajadora ilicitana y para el pueblo en general, el Sindicato del Ramo de la Alpargata, el «Centro Industria Alpargatera» y el Ayuntamiento, han dirigido extensos telegramas a los Sres. Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Estado y Vice-Presidente del Consejo de Economía Nacional, encareciéndoles activaran las negociaciones para el convenio comercial con Cuba, teniendo en cuenta de reducir los impuestos arancelarios con el fin de que las alpargatas puedan exportarse al referido país, con las mismas facilidades que se exportaban en otros tiempos, una vez que el mercado cubano, es base principal de la industria de esta Ciudad.

Estos telegramas han sido contestados por el Secretario General del Ministro de Estado en los siguientes términos:

«En respuesta su telegrama le participo en nombre Sr. Ministro de Estado que ya se han tenido en cuenta los intereses industria alpargatera en las negociaciones que vienen realizándose para contestar convenio comercial con Cuba».

Tenemos motivos de sobra para realizar gestiones en el sentido que los hemos realizado, porque el mercado de Cuba es después del Nacional, el de mayor importancia que tiene Elche, y, al no poder acudir a él por los grandes impuestos aplicados a la alpargata, la crisis de trabajo sería mas aguda de lo que son actualmente.

En los buenos tiempos, Elche exportaba anualmente a la Isla de Cuba de trescientas cincuenta a cuatrocientas mil docenas y hoy había quedado reducida esa exportación a la cuarta parte; número de docenas éstas, que en lo sucesivo no se podrían exportar debido a los derechos del nuevo Arancel.

Estos derechos arancelarios que el Gobierno cubano tiene el proyecto de aplicar a la alpargata, no responden a defensa de ningún interés de gran peso específico real en la economía general cubana, pues solo existe allí una fábrica de alpargatas, cuya producción de 500 docenas por

día no basta ni con mucho para el consumo del país, habiéndose consiguientemente producido por ese encarecimiento de artículo tan modesto una restricción del consumo.

Entabladas ahora negociaciones para un Tratado de Comercio con aquella República, solicitamos de la Comisión de Tratados, de la Comisión Negociadora y del Gobierno presien atención a nuestras justas peticiones en bien de muchos miles de obreras y obreros que trabajan en la industria alpargatera.

Cuando en esta clase de negociaciones no se tienen en cuenta los intereses de orden individual y se obra en vista a salvar los intereses generales, se procede como corresponde proceder, pero si desgraciadamente ocurre lo contrario, los intereses de unos cuantos señores quedarán libres de todo peligro, a costa de la miseria de muchos miles de ciudadanos.

Como dice el Ministro de Estado en los telegramas que nos ha remitido, esperamos haber sido atendidos en nuestras humanas reclamaciones.

### No está mal...

No está mal que se luzca por orgullo el moderno pantalón a lo «chanchullo».

Ni que a veces la mujer, por distinción, quiera el pelo recortarse a lo «garzón».

Ni que triunfe en el «boxeo» con sultura... el certero puñetazo, a la cultura.

Ni que el pueblo gaste al año un dineral, en la fiesta mal llamada Nacional.

Ni que alguno deseando innovación quiera el libro cambiar por el «balón».

Ni que digan con marcada candidez que la gracia del deporte está en los pies.

Ni me extraña que el «boxeo» y el «balón» salve a España de su triste situación...

Ya que dicen que pensamos al revés le daremos movimiento a nuestros pies.

Pues si todos cultivamos la «patada» veo pronto a nuestra Patria liberada.

A. LL. M.

### El natalicio de «Coro Clavé»

La junta directiva de esta sociedad artística, ha organizado tres actos de fiesta, que se han celebrado en los días 27, 28 y 29 del mes actual, para conmemorar el XVI aniversario de su fundación.

El primero, lunes 27, tuvo efecto en el Hotel La Confianza, con un espléndido banquete ofrendado a su eximio director D. Ginés Vaello, distinguido ilicitano que ha sabido escalar el alto puesto que hoy ostenta, entre sus conciudadanos, gracias a sus fervientes estudios musicales.

El martes, día 28, se celebró en el salón de la mencionada sociedad, una

conferencia que estuvo a cargo de D. Baldomero López, disertando sobre Historia de Arie.

Para final de velada, una bien seleccionada orquesta ejecutó varias piezas de su repertorio, terminando ésta con el mayor orden y saliendo satisfechos todos de lo agradable de ella.

El día 29 y en el Teatro Kursaal se celebró un Certamen literario.

La masa Coral de dicha sociedad dió principio al acto cantando dos de sus mejores obras.

Telón corrido, el Sr. Castaño, presidente de «Coro Clavé», en breves frases hace historia de la labor realizada por la sociedad que preside, y presenta al elocuente orador, hijo de Elche, D. Daniel Fenoll.

El Sr. Peral Vicente, secretario del jurado, lee el fallo de éste, terminándolo con un bien escrito poema dedicado al acto. Es aclamado.

Son premiados los Sres. Antonio Serrano, Leopoldo Maestre, Antonio Agulló, Jaime Porcel, Salvador Gómez y Luis Almela.

Al ocupar la tribuna D. Daniel Fenoll es acogido con una salva de aplausos.

Da principio a su bello discurso con un bien parafraseado canto a Elche y sus hijos.

Hace un estudio definido de lo que significa arte, de donde nació, y como se extendió por todos los ámbitos del mundo, desde sus principios.

En bellísimas frases entona un canto de alabanza a la mujer Illicitana y termina. Fué muy aplaudido.

La fiesta resultó como era de esperar de la entereza de sus organizadores.

Sindicato del Ramo de la Alpargata

## Importante Asamblea

Para discutir y acordar respecto a una circular de la Unión General de Trabajadores que trata sobre si se debe ir o no a un Congreso extraordinario, se convoca a todos los afiliados a Junta General que tendrá lugar el próximo martes 5 de los corrientes a las 9 y media de su noche en el Salón grande de «Círculo Obrero».

Compañeras, compañeros, concurrir todos a esta Asamblea extraordinaria.

EL COMITE

## Kursaal

Casi a diariamente, vienen proyectándose en este coliseo magníficos programas de cine.

Para esta noche se anuncia la interesante producción «El Mudo Acusador» por los celebrados artistas Eleanor Bordinan y Raymond Mche.

## Entremeses

Parece ser que se trata de celebrar en España la fiesta del libro en honor al natalicio de Miguel Cervantes, gloria del suelo hispano, para lo cual se repartirán entre los escolares y hospicianos algunos millares de ejemplares de libros.

Esto demuestra que los organizadores de esta fiesta piensan que es necesario que el pueblo español adquiriera una mayor cultura, eleve su nivel intelectual.

Y como quiera que los trabajadores somos los que más carecemos de instrucción, los que más tocamos las funestas consecuencias que la ignorancia produce, también se nos permitirá que opinemos sobre este asunto.

La fiesta del libro, va a resultar según nuestro parecer, una de tantas fiestas «del árbol» y de «la flor» como se llevan celebradas y que tantas pesetas cuestan y que sin embargo, ni aumenta el arbolado, ni disminuye la cifra de tuberculosos ni acabará con la vergüenza del analfabetismo.

Si se quiere que el pueblo se ilustre, que se trabaje con fé por la creación de las escuelas graduadas, que se de a los escolares pobres los libros que necesitan gratuitamente, pues sus padres, hartos harán si consiguen darles el pan que necesitan.

Esto sería lo lógico, lo que daría fruto, lo demás... un día menos de escuela.

X.

### SERVISI GRATUITO

## Nova sentral de Teléfono automático

Tirrin... tirrin... tin... tin...

—¿Qui es el que parla?

—Un amic de la higiene.

—Dels meus ¿no es aixó?

—Eso es, porque también usted está demostrando amor a la llimpia y guerra als abusos.

—Bueno, a raons.

—Pos li diré. Ya sap usted que están en portes de Octubre y que en pasar este mes tenim a boca y jarro la festa dels difunts, el día de tots els sans. Com usted y tot el mon sap, es costum antigua el visitar eixe día el sementerí, resultant una verdadera romería por el número de personas

que fan la visita als seus antepasats.

—De tot aixó estem al cap del carrer; pero com no te expliques mes, me pareix que vach a acabar com el negre en el sermó: «el cap calent y els peus chelats.»

—Calle home no me atolondre, ya sap usted que hay un dicho que diu «déjame ir despacio, que tengo prisa.»

Pos vorá osté. El atre día y per pura nesessitat vach findre que visitar eixe sagrat resint, y no sap usted la rabia que me va donar al pasar per tres o quatre puestos y findre que taparme els nasos per el mal olor que se respiraba. Vach observar també que en eixos mateixos punts havien sobresis o set millóns de moixques, crec que eixos animalets tan fastidiosos y doters estaríen allí per algo.

Y dic yo hara: ¿es que no hay una persona o una comisió encarregá de la inspecció dels sementeris? ¿Usted sap algo, Sr. Mojame?

—Yo sec que hay una o varies personas encarregaes de eixes coses, no sec si es el Inspector de Sanitat o si la inspecció está a cárrec de distintes persones, además si no hay res de aixó, crec se devía de crear y que treballaren, que treballant se guaña la gloria.

—Me pareix molt bé el seu criteri, aixina es que una volta explicat el motiu de la meua cridá me retire del aparato donantli els gracias antisipaes.

—Res de gracias, aquí lo que volem es que vinguen prou queixes (en raó desde luego) pa atendre a tot el mon.

Tirrin... tirrin... tin... tin...

\*\*\*

En fi, esperem, que pot ser que mos toque el del «monument nasional» que anunciá la conferencia la semana pasá. ¿Que será? La vitat señores, me preocupa lo del «monument.»

Tirrin... tirrin... tirrin...

—Avore. ¿Qui es?

—Uno de la llet.

—¿Un cabrero arrepentit?

—No home, un víctima enfureixcut.

—No te acalores, home, que no has de guañar res, ya saps que en eixa chent no hay qui guaña; en descuidate, se queden «en el sant y en la llimosna».

—Vorá osté lo que me pasó el dimats. En ma casa, aunque pobres, tenim la costum de pendre tots els dies trenta sinc sentims de llet, o de una cosa que dihuen que es llet y el dimats de esta mateixa semana apenas aplegá la chiqueta y me posá la llet en el caso, vach notar un tuf que no me va agrar un pel, pero vach creure que sería alguna manía mehua, mes al bollila y tastala tenía gust a sabó, yo vach creure sería que els cabres havien menchat *anec* porque dihuen que

la llet saca el olor de eixa mata; pero tan fort era el mal gust, que vach findre que tirar els sopes y hasta casi tire els primeres papilles que me doná ma mare cuant yo era de bolquerets.

—Y ¿qué resultá del mal sabor?

—¿A dit sabor? No era sabor; era sabó.

—Home, tú estás tocat de la terrosa, tú no tens el olla de discurrir en bones condicions.

—¿Que no? ¡Bona y molt bona! La que no estava bona era la llet. Que según digué al día siguint la mateixa veneora, aquell gust era que fregaren el canter eixe de llanda y se deixaren el sabó dins.

—¡Che, algún día sense donarse conte fan la ruscá y se deixen els bolquers dins del picher de la llet. ¡Vamos en hía pa posaro en llibres, y archivarlo!

—Aixó es lo que ha pasat y si no seu creu, pregunteo en el carrer de la tenda de Mocho.

Tirrin... firrin... firrin...

En fi, mon anirem, que este del «monument» no remaneix.

MOHAMET

## Sección Deportiva

Van muy adelantados los trabajos del nuevo campo de fútbol situado en la carretera de ésta a Alicante.

Es casi seguro que la inauguración coincidirá con uno de los partidos del próximo campeonato.

Hoy y mañana contendrá en la capital de nuestra región el «Elche F. C.» con el «Levante F. C.» de aquélla.

\*\*\*

Hay anunciada por «Corral F. C.» una carrera ciclista de 100 kilómetros. ¿No se podría celebrar de manera distinta a la ya celebrada, para evitar posibles roturas al chocar con obstáculos que encuentren a su paso los corredores?

Nos ocuparemos del asunto.  
ADMIRADOR

## Comisión Liquidadora de Círculo Obrero

	Pesetas
Suma anterior	4.775'55
D. Juan Martínez Chilar, Pueblo Nuevo del Terrible (donativo)	25'00
Una familia (donativo)	75'00
<b>Total</b>	<b>4.875'55</b>
Elche 3 Octubre 1926.	
LA COMISION.	

## ACTO CIVIL

**NACIMIENTO.**—Ha sido inscrita en el Registro Civil, con el nombre de Asunción, una preciosa niña, hija de nuestros queridos compañeros Manuel Pastor Maciá y Asunción Jaén Torres.

A la grata satisfacción sentida por los padres por la felicidad que les ha proporcionado el ver aumentada la familia con la venida al mundo de esta bella criaturita, unimos nuestra más cordial enhorabuena.

## Homenaje a la vejez

Por iniciativa de la Caja colaboradora de la Región, ha tenido lugar en el Salón Alcaldía, una reunión para constituir el Patronato local que ha de organizar el Homenaje a la Vejez en esta Ciudad.

El acto que se proyecta es simpático por demás y para que se celebre, prestaremos nuestro concurso.

En el próximo número nos ocuparemos debidamente de este asunto.

## “El Socialista” del 1.º de Octubre

A punto de entrar en máquina este semanario, hemos recibido con profunda emoción, «El Socialista», correspondiente al primero de Octubre, confeccionado en los talleres propios de la «Cooperativa Gráfica», que es la imprenta de la clase trabajadora organizada. ¡Por fin, se ha convertido en grata realidad, una de las grandes aspiraciones del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores!

La modesta hoja que el año 1886 fundó nuestro siempre querido Pablo Iglesias, es hoy un rotativo de primera que puede competir con la prensa burguesa.

«El Socialista» del 1.º de Octubre, responde a la magnitud del movimiento político y sindical que en España representa la Unión General y el Partido Socialista.

¡Trabajadores ilicitanos, ciudadanos todos, leed «El Socialista», periódico de ideas, honrado, que no se vende por nada ni por nadie!

¡Viva «El Socialista»! ¡Viva Pablo Iglesias!

## IMPRENTA MODERNA

Abad Pons, 1, y Castelar, 6.—ELCHE

**Ideal Room** *Servido por elegantes señoritas*  
Vinos de marca = Licores de todas clases  
= = = **ELCHE** = = =

Hojalatería y Calderería  
DEL  
**Hijo de Ginés Pelegrín**  
Barrio San Jerónimo núm. 27

**Francisco Santamaría** Discipulo de Parra  
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.  
MAYOR ARRABAL, 16

Estómago e intestinos  
CURACION RADICAL CON  
**Gastrovanadina**

DR. COQUILLAT

**ELIXIR**  
(FÓRMULA ÁCIDA)  
Cura la falta de acidez (hipoclorhidria),  
vómitos, diarreas y fermentaciones  
anormales.

Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO  
CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA  
Se vende en todas las farmacias

**POLVO**  
(FÓRMULA ALCALINA)  
Cura el exceso de ácido (hiperclohidria)  
flatulencia, atonía gástrica y ex-  
treñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

**Sarafin Sevilla Mora**

**Sport ciclista**

**Bicicletas de alquiler**

Calle S. Antonio Llano, 23

**Dentófilo infalible**  
DEL  
**DR. COQUILLAT**

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

**¡Alto ahí!** GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA,  
LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

**FRANCISCO SANTAMARIA**

TIENDA DE COMESTIBLES

Taller de Lavado, Planchado y Quitamanchas

**Julia Machado Santa Ana, 49**

En este taller se lava y plancha con todo esmero y pulcritud toda clase de prendas en ropa blanca, cortinones de encajes y estores. Especialidad en el lavado y planchado de trajes de caballero en dril o hilo, en trajes de señora, hilo y piqué. Se plancha a brillo.

Se quitan las manchas por cualquier causa producidas en pañuelos y trajes de crepón, sedas, alpacas, piqué, lanas, etc.

Todo hecho con escrupulosidad a precios asombrosamente convencionales.

Limpieza - Esmero - Puntualidad = = No equivocarse: Santa Ana, 49. - ELCHE

**¡Atención!**

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un Calzado que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía es sistema pudiéndose convencer visitando esta su casa:

**FRANCISCO ORTEGA SOLER**

**IMPRENTA MODERNA**

Tintas - Papelería - Encuadernaciones - Librería - Papeles Pintados

ABAD PONS, 1 **ELCHE** CASTELAR, 6

BAR CHICUELO

= DE =

**Santiago Buigues**

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

DISPONIBLE

**El Obrero**

Organo del Partido Socialista en Elche y defensor de las Sociedades Obreras